

EL SIGLO FUTURO

DIARIO CATÓLICO

MERCOLES 16 DE ABRIL DE 1913

SEGUNDA ÉPOCA—AÑO VII—NÚM. 2541
Fundado en 1875

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Clavel, 11, principal.

APARTADO DE CORREOS N.º 143
Teléfono núm. 2.584

HABLA ROMANONES

Hacia la "izquierda"

El señor conde de Romanones, aprovechando la ocasión que los diputados provinciales liberales le ofrecen al congreso para celebrar, ha hecho declaraciones políticas que, si ciertamente no revelan ningún secreto, oscurecen por modo inequívoco la marcha del liberalismo gubernamental, de los partidos turnantes: no sólo del liberal á secas, sino del liberal-conservador también.

Puesto hoy el señor conde de Romanones, por las circunstancias, ó, mejor dicho, por lo imprevisto, que no por otra cosa, á la cabeza del partido que ahora ocupa el Poder, se ha creído en el caso de hacer un acto de jefatura. Y con tan irrealizable propósito de su misión política, que no en el Parlamento—y el señor conde entró por qué—, ni ante los *mayorazguistas* ó primates del partido, sino ante los diputados provinciales, que son los seguidores en la familia liberal, como aquellos de las casas nobles que no tenían más grande que la del apellido sin más ó fuerza efectiva, ha señalado la ruta que ha de seguir el grupo, buscando en la adhesión, con el apoyo de los conatos venidos de todas las provincias, un voto de *consagración* que por el cargo que ostentan significa la *delimitación* del partido, el *sufragio* (aunque sea por el art. 29), origen único de toda potestad en el liberalismo, que lo secunde contra posibles conrarias y rivalidades.

Pero esto es cosa de ellos. No nos importa.

Lo que nos importa es recoger las manifestaciones hechas por el presidente del Gobierno y jefe del partido liberal, y en ellas hacer ver á los católicos neutrales (!) y á los que siendo, ó queriendo ser católicos, están afiliados á los partidos liberales gubernamentales, *adonde van* estos partidos, y *consecuentemente* los que van con ellos ó le facilitan el paso, sin ponerles obstáculo serio en sus caminos.

«Si las circunstancias—ha dicho el señor conde de Romanones—me obligaran á cambiar de rumbo, estoy seguro de que jamás, jamás, iríamos á la derecha... No tenemos para qué ocultar: nuestras afinidades están con las izquierdas, pero están con las izquierdas dentro de un límite determinado por nuestro propio deber, y este límite es que nuestra inclinación hacia ellas no puede nunca redundar en perjuicio de aquello que en primer término estamos obligados á defender.

«Colaboraciones sórdidas y premiosas, no; colaboraciones claras, honestas, definidas, hechas á la luz del día; colaboraciones con las cuales, al propio tiempo que se afirma más y más la libertad en España, se afirman con igual intensidad, se profundizan y se extienden las raíces de la Monarquía.»

Y fuera de esto, que en suma no es sino *mera forma de Gobierno*, el liberalismo gubernamental se identifica completamente con el liberalismo radical, no sólo en el régimen político de libertad absoluta, del *derecho nuevo*, de las libertades que Su Santidad Pio X llama *libertades de perdición* ó liberalismo, que condena, como lo condenaron sus antecesores León XIII, Pio IX, Gregorio XVI, Pio VI, sino con todo lo que incluye la *secularización de la vida*: la supremacía del poder civil, la escuela laica, la neutralidad del cementerio, la libertad religiosa, la separación del Estado y de la Iglesia, etc., que ya puso en su programa político el infortunado Canalejas, víctima de las izquierdas, cuando aspiraba—como ahora el señor conde de

Romanones—á la jefatura de los liberales.

Por que no es decir nada lo que el señor conde ha dicho de que *no pasará de hacer efectiva en España la libertad de conciencia*, pues abrazada esta libertad prácticamente es de *necesidad* todo lo demás y no hay modo de evitarlo.

Así dice hoy *El Liberal* con ineluctable lógica, que con sólo esa, libertad de conciencia, no se hará pan, hoy por hoy, pero es el grano de trigo para la sementera.

Y donosamente se habla de las *cautelativas* que á sus compromisos de hacer efectiva la libertad de conciencia pone el señor conde de Romanones, diciéndole:

«El viento es de popa, pero demasiado fuerte para que ningún piloto quiera ó pueda mantenerse al páiro.»

«Creáncos el señor conde de Romanones, y vaya acostándose á la idea.»

«En el lugar donde su buena ó mala estrella le ha colocado, no es, como él quisiera, un mero continuador del difunto seguetismo. Es el héroe por fuerza, obligado á marchar, cual si le hiciera en una acera móvil; el iniciador, sin saberlo ni desearlo, de una política que no le obedece, sino que le empuja.

«Alláncese, si tiene ambición, á esta irresistible presión atmosférica, so pena de quedar desechado y sustituido de manera automática por instrumento más idóneo.»

Y lo mismo que el partido liberal acontece al partido liberal-conservador.

También los jefes conservadores dicen lo mismo que el jefe liberal: también como él ponen un límite á sus avances. (Pero tampoco el liberalismo conservador pueda mantenerse al páiro, como no puede el partido liberal, y uno y otro caminan forzados y forzosamente por la *acera móvil*, empujados por la lógica del radicalismo, que pesa sobre ellos con presión atmosférica irresistible.

La libertad de conciencia, el espíritu de transigencia, el respeto á la opinión ajena—dijo anoche el señor conde de Romanones—constituye la *base común á todos los pueblos civilizados, y por tanto* libres.

«¿Qué otra cosa dijeron Cánovas y Silvela y Maura ni dicen los más conspicuos conservadores?»

Bien claras y expresivas son estas palabras del Sr. Dato: «La libertad de pensamiento y de conciencia son expresión feliz del Gobierno del país por el país... único compatible con la dignidad de los ciudadanos y los progresos de la civilización... Afianzadas esas libertades, aceptadas aun por los elementos conservadores de la sociedad, no puede pensarse en retrocesos que las corrientes modernas de los pueblos cultos hacen imposible.»

«Hacia la izquierda va el partido liberal. Lo dice el señor conde de Romanones.»

Empujado va el partido liberal por el radicalismo ambiente. Lo dice *El Liberal*.

Y tras del partido liberal á secas, y á él ligado, camina el partido liberal-conservador. Lo dice el Sr. Maura, cuyas son estas palabras: «La política conservadora consiste en hacer efectiva la democracia que está en las leyes.»

Y en pos del partido conservador irán á la izquierda cuantos advertidos ya del rumbo que siguen los liberales gubernamentales no levantan á tiempo sus tiendas para volver á plantarlas en el campo de la tradición española ó católica y formar en las huestes de los únicos verdaderamente antiliberales.

Ess.

31 DE JULIO
DE
1888

ROMA 15.—El parte de esta tarde firmado por Marchiafava y Amici dice, refiriéndose á Su Santidad: «La temperatura se elevó esta tarde á 38.2. La afección gripal tróica se ha exacerbado un poco. Persiste el buen estado general.»—*Fabra.*

ROMA 16.—A las once de la noche continúa el Sumo Pontífice con fiebre, habiéndose elevado la temperatura en estas últimas cuatro horas.

A las doce de la noche ha llegado al Vaticano el hermano del Pontífice Angel Sarzo.—*P. A.*

ROMA 14.—El boletín puesto en el Vaticano á las diez y nueve de esta noche dice que ha vuelto la fiebre, alcanzando la temperatura 38° y 2 décimas.

La afección tróica gripal se ha exacerbado algo, persistiendo las fuerzas de Su Santidad.—*P. A.*

ROMA 15.—A las dos de la tarde el Dr. Amici visitó el Sumo Pontífice, haciendo constar que avanza siempre el mejoramiento.

De perdurar éste dos días podrá decirse que ha desaparecido por completo el peligro.

Esta mañana Su Santidad reposó brevemente en una poltrona, recibiendo por la tarde al Cardenal Merry del Val.

El Papa se nutre con leche y gelatinas.

El Dr. Escribani, que hace el examen diario de la orina del Pontífice, manifiesta que no ha encontrado ninguna traza de albuminas.

El embajador de España cerca del Vaticano, Sr. Calbetón, conferenció hoy largamente con el Cardenal secretario de Estado, monseñor Merry del Val, acerca de las particularidades de la enfermedad del Pontífice.—*P. A.*

Noticias diversas.

ROMA 15.—La Congregación de Ritos, reunida en casa del Cardenal Ferrata, ponente de la canonización de Juana de Arco, discutió tres milagros atribuidos á ésta.

En la sala ducal del Vaticano, monseñor Merry del Val ha recibido, en nombre del Pontífice, á los peregrinos de Lubbiana. El Obispo pronunció un discurso en latín.

El Cardenal respondió en la misma lengua, dándole la bendición. Se le repartieron medallas de plata. Los peregrinos cantaron himnos, impetrando al Santísimo por la salud del Pontífice.

El general Lequio dice que ha sido enarbolada la bandera italiana en Nalut, país al Occidente de Gobel, frontera tunecina.—*P. A.*

Recortes y reflexiones

Para que se vea que cuando decimos lo que decimos no nos falta razón, ni mucho menos, conforme puede juzgar el que leyere.

PRIMERA PARTE
CAPÍTULO I
De cómo sin embargo y á pesar se comen atentados anarquistas.

«En estos últimos tiempos las más radicales manifestaciones de la política española han llegado hasta las gradas del trono, y el Rey constitucional, el Rey que se ha impuesto como norma de conducta una imparcialidad á prueba de todas las amarguras y de los más grandes sinsabores, no ha vacilado en departir con las figuras que representan intereses contrarios al régimen.

Y, sin embargo—ya se está viendo—, contra el Rey más liberal de Europa van dirigidas todas las asechanzas de esos detritus sociales, de esas miserias criaturas, que si no fueran malvadas, merecerían el calificativo de imbecíles.

Y es que, á pesar de todo lo que aquí se hace, á pesar de que el Rey se esfuerza en dar la nota sincera de su respeto al pueblo, de su amor á la democracia, de sus tendencias al unsono con las tendencias seguidas en los países más liberales de la tierra, se sigue predicando, embozadamente ó descaradamente, quizá por los mismos que más usan y abusan de esas libertades, la bárbara, cobarde y estúpida teoría del atentado.»

(La Correspondencia de España.)

CAPÍTULO II
Decómo las acciones execrables son ya serie, con disolución moral y fondos cenagosos, y en estos tiempos de progreso y civilización moderna!

«...Corrió después la ira contra la criminal acción que continúa la serie execrable de las que conmueven con tan sombría frecuencia la sociedad española.

Aún está reciente el recuerdo del crimen que cortó la vida de Canalejas, cuando un suceso análogo, providencialmente frustrado, revela cuán honda é intensa es la disolución moral en ciertas zonas de los cenagosos fondos sociales, y cuán fuertemente predisponen y lanzan

al crimen ciertos cultivos de violencia practicados entre el pueblo. Pocos soberanos han sido tan acaebados por la intencional y la mano asesina como Don Alfonso XIII.»

(El Imparcial.)

CAPÍTULO III
O qué al fin y á la postre hay que analizar, hay que prevenir, hay que hacer, lo cual y la adquisición ítem pudiera ser la misma cosa.

«No como monárquicos, como españoles si tuviéramos conciencia del deber que impone el prestigio de la Patria, á cada instante en lenguas con motivo de estas acometidas brutales, debemos esforzarnos todos en ponerlas término con la ponencia vital de nuestra protesta, con la acción constante, individual y colectiva, no sólo para evitar el hecho material, sino para impedir sus gérmenes morales, que son una vergüenza, tratándose de un rey como Don Alfonso XIII.»

(La Correspondencia de España.)

«Sobre los culpables caerán, junto á las condenaciones de toda conciencia honrada, las severidades de las leyes que, á través del castigo, buscan la indispensable ejemplaridad que refrane los brutales instintos de los desalmados capaces del crimen. Pero eso no basta. Limitase á castigar al ejecutor de un hecho sin analizar sus orígenes más hondamente, es renunciar á toda previsión reflexiva...»

(El Imparcial.)

CAPÍTULO IV
Pero no, de ningún modo.—Una cosa es el clericalismo y otra muy distinta la anarquía.—Si se tratase de monjas y frailes...

«El carácter del atentado, no es discutible hoy.

Hay quien afirma que se trata de un completo anarquismo, y esta filiación se le asigna al agresor.

Nosotros, enemigos de imputar los actos vituperables á ninguna comunidad política, nos abstendremos de emitir juicios por falta de pruebas.»

(El Radical.)

«Anarquista parece esta vez el agresor, á pesar de que el arma empleada no era, ni con mucho, tan eficaz como las que suelen usar sus compañeros. Pero ni eso importa su filiación ni queremos meternos en investigaciones sobre lo que en su vanidad haya de individual ó de sugerido.»

(El Liberal.)

CAPÍTULO V
Y así poco á poco se quita hierro, y se ve que no hay ningún inconveniente en enseñar la orja, porque los tiempos son así, y mira por cuanto hay que respetar todas las ideas.

«Aunque merece relativa consideración el fanatismo que, al atentar contra la vida ajena, comienza por entregar la suya, hay en el acto de Sánchez Alegre algo de burdamente teatral que lo hace más odioso.

No hemos de sacar de ese delito arbitrarias consecuencias. Los tiempos son así.»

(El Liberal.)

«Precisamente, entre las contradictorias referencias puestas en circulación, se destaca un hecho que pudiera rectificar la general creencia. Dícese que á Rafael Sancho Alegre se le ha encontrado una papeleta, á su nombre, de la Juventud conservadora de Barcelona.

No es, por tanto, el momento actual el más á propósito para asentir afirmaciones. Lo importante es que no quede sin aportar ningún dato al esclarecimiento de los hechos, como ocurrió cuando el atentado de Paridinas, que se perdió, casi por arte mágico, la partida de bautismo del victimario.»

(El Radical.)

(Sánchez Guerra al paño, es decir, en el Círculo conservador: «Es preciso respetar todas las ideas. De suerte y manera que la idea de hacer al *vecidado* Sancho de la Juventud conservadora no va á ver más remedio que respetarla.)

CAPÍTULO VI
Con lo cual... vays usted á saber donde está la pastora; si bien de todas suertes los cristianos, á los leones.

«Lo que se puede decirse es que estas insólitas agresiones favorecen á la *frección*. Los disparos de Paridinas, lo mismo que el atentado de hoy, coinciden con momentos críticos para la libertad. Muró Canalejas cuando preparaba la ley de Asociaciones; se atenta contra la vida del Rey en los momentos que Romanones va á llevar aires de libertad á las escuelas.

Los disparos de Sancho Alegre son una nota estridente en las protestas de la España farisaica.»

(El Radical.)

«Digamos con el poeta:
La terrible experiencia me ha ensañado
que un bandido es más fiel á un juramento
que aquel que invoca la razón de Estado.»

(Heraldo de Madrid.)

«Ni los periódicos de la extrema izquierda ni los de la extrema izquierda pueden legítimamente descargarse de responsabilidad. Hay en nuestra sociedad una fuerte propensión á la violencia que allana el camino de estos abominables crímenes. Esa propensión está fomentada diariamente por los dos bandos, á los cuales hay que imputar la responsabilidad.»

«Los falsos cristianos, que excitan á la rebeldía y vilipendian á los Gobiernos y ultrajan la autoridad, son tan cooperadores de esta predisposición á la violencia, tan cómplices de los miserables crímenes que predicaban la rebelión y mantienen la esperanza de subversivos...»

«Los seudo católicos, que saludan al Nuncio...»

Los unos en nombre del Evangelio, etcétera, etcétera.

(El Imparcial.)

FIN DE LA PRIMERA PARTE
Por la tierra,
GASPAR MARIANI.

LA HUELGA GENERAL EN BELGICA

(POR TELEGRAMA)

BRUSELAS 15.—Tenida cuenta del incremento habido hoy en la huelga, se calcula en 56,000 el número de obreros parados en la comarca de Lieja.

Según la *Independence Belge* ascienden ahora á 300,000 huelguistas, advirtiéndose el período que no se trata de ninguna huelga general, puesto que los servicios esenciales en las grandes ciudades no están paralizados, habiéndose dirigido los esfuerzos de los socialistas principalmente hacia las grandes industrias. Hasta dentro de dos ó tres días no se podrá saber si ha sido un éxito ó un fracaso.

La descristianización de la enseñanza

De *El Porvenir*, de Valladolid:

«Siguen las protestas.»

Los que suscriben, vecinos de Villarmentero de Esgueva, protestamos de todo corazón y con energía de españoles verdaderos contra la libertad de la enseñanza religiosa en las escuelas, y pedimos que continúe la enseñanza del catecismo como hasta la fecha.

Pedro Vallejo, Modesto Pérez, Mariano Vallejo, Justo Parra, Lucía Zambel, Felipa Maté, Cristeta Rodríguez, Adelina Gutiérrez, Teonila Valljo, Margarita Rueda, Celestino Torres, Rafaela Vallejo, Aurelia Torres.

Anunciación Escudero, Celedonia Lázaro, Leonides Medina, Heracleo Ibáñez, Benita Pozas, Vicente Vallejo, Anselma Torres, Agustina Niño, Julia y Jacinto Nieto, Emiliano Eleger, Luisa Torres, Estuquiao San José, Lucía López, Terribio Merino, Claudio Aguado, Francisco Calvo, Jacinto San José, Dioclecio Aguado, Ercencia Aguado, Petra Crespo, Estuquiao Vitoras, Pablo Torres, Manuel Tejedor, Vicente Torres, Sabina Torres, María Benito, Justina Tejedor Benito, Manuela Arenas, Quirino Guerra, Saturnino Torres, Eleuterio Guerra, Natividad Guerra, Nicolás Guerra, Honorato Torres, Julián Torres, Lázaro Torres, Anatólio Torres, Higinia de Castro.

Deodada Guerra, Elena Torres, Mercedes Torres, Felipa Torres, Isabel Torres, Leoncio Benito, María Benito, Victoria Torres, Julio Benito, Gabriela Ruiz, Porfirio Cacharro, Gabriel García, Ezequiel García, Emeterio Redondo, Jesús Redondo, Atilio Redondo, Emilia Torres, Consuelo Torres, Polonia Martín, Ramón Torres, Vicente Martín, Bartolomé Torres, Gabriel Torres, Pascuala Sardo, Angel Laya, Julián de la Fuente, Cecilio Labrador, Toribio Bendito, Mariano Niño, Julián Niño, Primitivo Niño, Manuella López, Calixto Merino, Constantino Méndez, Justina Méndez, Argimiro Méndez, Antonio Méndez, Domitila Méndez, Airodisa Méndez, Juliana Ruiz, Aurea López, Carmen Alegre, Mauricio Calvo, Doroado Calvo.

Gonzalo de Tomás, oficial de Correos; Petra Querjeta, Julián Sierra Rodríguez, obrero ferroviario; Germán González Asensio, estudiante de Derecho; Jaime Pérez Lebrero, estudiante de Ciencias; José Antonio Alzuru y Sampedro, estudiante de Medicina; Luis Arriola, ídem ídem; José Romero, estudiante de Ciencias; José Antonio Montero, estudiante de Medicina; Indalecio Platón, empleado; Severo Aranzamendi, profesor de Medicina; Pedro Martín, empleado; Gabriel Martín, ídem; Lucio Santiago, ídem; José Irazusta, estudiante de Derecho; Valentín Caderot, del Comercio; Pedro Aguirre, maestro; Ramiro Pérez Santana y Luis Pérez Santana, estudiantes; Luis López Ontoria, estudiante de Derecho; Jesús Azcue, ídem; Jesús Iriondo, ídem de Medicina; Jerónimo San Juan, industrial; el marqués de Chilveres y conde de Isla-Fernández, Florencio de Lara, industrial.

«Aprovecha la ocasión con este motivo de circense de un teatrecillo seguro servidor y cap., *Angel Morante del Negro*, ayudante de la clase de Religión del Instituto general y técnico y secretario de la Junta diocesana.»

DE SAN MARTIN DE PUSA
Este católico pueblo de la provincia de Toledo ha dado un alto ejemplo de sus católicos sentimientos, enviando nada menos que 600 protestas contra la supresión de la enseñanza del Catecismo en las escuelas.

Adhesión de otros caballeros de Calatrava y Santiago.

Don Manuel Arguñales, caballero de Calatrava, se adhirió á la protesta presentada por las Ordenes militares, no habiéndolo hecho antes por haber estado ausente.

«Vecla, Abril 1913.
Como caballero profesor de Calatrava, telegrama al presidente del Consejo de ministros adhiriéndome á la protesta de las Ordenes militares contra el proyecto de supresión de la enseñanza del Catecismo.—Luis Ibáñez Pisuda.»

Los caballeros de las Ordenes militares de Santiago y Calatrava, residentes en Murcia, han dirigido el siguiente telegrama al presidente del Consejo de ministros:

«Presidente Consejo ministros.
Consejo protesta Ordenes militares proyección enseñanza Catecismo, caballeros residentes Murcia.—Juan de Aguilar-Aunet y conde de Falcón.»

DE ESTEPA
Excmo. Sr. D. Manuel Senante, director de EL SIGLO FUTURO.

Muy señor mío: Tengo sumo gusto é interés que entre las innumerables protestas que publica su periódico contra los planes del Gobierno y su astuto presidente Romanones incluyera la que hoy le dirigen los católicos fervorosos de Estepa, la cual es como sigue:

De Roma

La salud de Su Santidad.

(POR TELEGRAMA)

ROMA 15.—He aquí el parte oficial facultativo redactado ayer á las tres de la tarde:

«Su Santidad sigue sin fiebre. La temperatura es de 36 grados con siete décimas.

La tos ha disminuido y la expectoración es fácil y abundante.

Persisten las condiciones generales satisfactorias. Marchiafava y Amici.»

ROMA 16.—El boletín expuesto al público esta mañana para dar cuenta del estado del Sumo Pontífice, dice que Su Santidad despertó hoy limpio de fiebre, pues la temperatura se mantiene en los 36 grados y 7 décimas.

La tos, que tanto angustiaba al egregio doliente, ha disminuido de modo considerable y la expectoración es mucho más fácil y copiosa que los días pasados.

El estado del Papa, pues, es en general satisfactorio.

Las noticias que en contrario han telegafiado algunos correspondientes á la Prensa de Madrid son absolutamente falsas.—*P. A.*